22 Das Walzen in Streckkalibern

AF — Qurrnr]mil tsabnahme (em®),

) Walzgeschwindigkeit (m/s),

k  — FlieBgrenze (kg/mm?),

& von der Kaliberform abhingizer Beiwert.

Der Kaliberbeiwert € wird von CoTEL wie folgt :u];_ye:_{vl}r-u:
0 = 6 bhis 12 fiir Ovalkalhiber,
C = 6 bis 12 fiir Rautenkahber,

SIEBEL [22] empfiehlt zur Berechnung der Walzkrifte beim Walzen in Kalibern die
Formel

P = ay " dg * -'11';“- - -"'.,.-j' I_Iif_{':__
@y — Geschwindigkeitsbeiwert, abhiineie von o/,
v  — Walzgeschwindigkeit (m/s),
[)  — arbeitender Walzendurchmesser (m|.

Nach SIEBEL betriiet der Kaliberreibungsbeiwert fiir Stiche:

(Juadrat in Owval o

Oval i Quadrat R
(g = 1.2 bis 1.3.
Raute in Raute

oder {:Iu:nil'ul.

Der Geschwindigkeitseinflufl 1st wie folgt zu beriicksichtigen:

a, 1,0 1.1 1,2 1,35 .0

(D) = 1 bis 2 2bis H 5 bis 10 10) bis 20) 20 bas H0 (ml.-".-- 1)

i

Fiir k' 1st der Forminderungswiderstand des Werkstolls beim Walzen auf glatter
Bahn unter gleichen Walzbedingungen einzusetzen. Dies wiren fiir weichen FluBstahl
z. B. die in Bild 5 angegebenen Werte. S1EBEL [30] berichtet ferner iiber Walzkraft-
messungen an einem 7H0er Triogerist beim Walzen von Schienen und NPU 24 und 30,
Dabei werden gleichzeitie die Versuche von PuppE kritisch ausgewertet und der ent-
scheidende EinfluB des Dickenverhiltnisses, d. h. der geometrischen Form
des Walzspalts, auf den Formiinderungswiderstand herausgestellt.

H. G. MirLrLer [27] ermittelte die Walzkriifte und Drehmomente beim Walzen von
Kniippeln 46 bis 110 (7 in Rautenkalibern und Platinen an emnem 700er Triogeriist 1m
Betrieb. Leet man ihnliche Walzbedingungen zugrunde, das sind nach H, G. MiTLLER
fiir einen bestimmten Werkstoff gleiche Walztemperatur, mittlere Form-
inderungsgeschwindigkeit und Hohenabnahme (Forminderung) sowie glei-

ches Dickenverhialtnis. so ist der mittlere Formiinderuneswiderstand beim Walzen
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